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ATA 038/2014 

 

Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 18/11/2014. 

 

Aos dezoito dias do mês de novembro de dois mil e quatorze, reuniu-se na Câmara Municipal. 

Registrou-se a presença dos Senhores Vereadores Alberto Luiz Ruppenthal, Edio Kunz, Edegar 

Jagnow, Egon Hansen, Irsi Nedel, Marlon Luís Cardoso, Jair Vilmar Schaab, Felipe Dieter, e 

Marco Afonso Mallmann. A mesa foi Presidida pelo Vereador Marco Afonso Mallmann e 

secretariada pelo Vereador Jair Vilmar Schaab. Após colocou em discussão a Ata nº 037/2014, 

de 11 de novembro de 2014. O Senhor Presidente colocou a palavra à disposição dos 

vereadores. Ninguém fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação a Ata nº 

037/2014, a qual foi aprovada com duas abstenções dos Senhores Edio Kunz e Egon Hansen. 

Após, o Senhor Presidente, solicitou que à secretária lesse o pequeno expediente. Pequeno 

Expediente: Projeto de Lei Nº 073/2014 – autoriza a contratação de pessoal em caráter 

emergencial e por tempo determinado. Justificativa ao Projeto de Lei 073/2014: Senhor 

Presidente, Senhores Vereadores – Encaminhamos para a Vossa apreciação e votação o Projeto 

de Lei nº 073/2014 que trata da contratação emergencial de 01 (um) Auxiliar de Serviços 

Gerais. A referida contratação será para suprir a necessidade da Secretaria de Educação, Cultura 

e Desporto. Justifica-se a contratação pelo fato da servidora efetiva Marilúcia Foss estar 

afastada por motivo de licença saúde. Sendo assim o município necessita contratar profissional 

em caráter emergencial a fim de não prejudicar o andamento das atividades na Escola 

Municipal de Ensino Fundamental 25 de Julho. Solicitamos que o presente projeto de lei seja 

aprovado em regime de urgência urgentíssima. Atenciosamente, Cláudia Schenkel, Prefeita 

Municipal. Projeto de Lei Nº 074/2014 – autoriza a abertura de crédito suplementar e dá outras 

providências. Justificativa ao Projeto de Lei 074/2014: Senhor Presidente, Senhores Vereadores 

– Encaminhamos para a Vossa apreciação e votação o Projeto de Lei nº 074/2014 que objetiva a 

abertura de crédito suplementar no valor de R$ 121.500,00. Com a abertura de crédito 

suplementar objetiva-se suprir as despesas com a folha de pagamento do magistério, 

considerando que os recursos recebidos por meio do FUNDEB não são suficientes para a total 

cobertura dos gastos, além de que a arrecadação efetivada será menor do que a prevista. A 

pretensão tem relevante importância já que se trata de despesa com a Educação. Solicitamos 

aprovação do Projeto de Lei em regime de urgência urgentíssima. Atenciosamente, Cláudia 

Schenkel, Prefeita Municipal. Projeto de Lei Nº 076/2014 – autoriza a abertura de crédito 

especial e dá outras providências. Justificativa ao Projeto de Lei 076/2014: Encaminhamos para 

a Vossa apreciação e votação o Projeto de Lei nº 076/2014 que objetiva a abertura de crédito 

especial para fazer uso dos recursos recebidos do Governo Federal, repassados pelo Fundo 

Nacional de Desenvolvimento da Educação. Considerando as melhorias a serem realizadas na 

Escola Municipal de Educação Infantil Quatro Estações, se faz necessária a abertura de crédito 

especial no valor de R$ 16.848,13, valor este que será utilizado para obras de melhoria na parte 

externa da escola. Por este motivo, solicitamos a aprovação do Projeto de Lei proposto em 

regime de urgência urgentíssima. Projeto de Lei Nº 077/2014 – dá denominação a Praça do 
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Município de Picada Café. Justificativa ao Projeto de Lei Nº 077/2014 – Encaminhamos para a 

Vossa apreciação e votação o Projeto de Lei nº 077/2014 que objetiva a denominação da Praça 

da localidade de Joaneta, em conformidade com o Inciso I, Art. 89, da Lei Orgânica do 

Município de Picada Café. A proposta de denominar a referida Praça de Arthur Stumpf 

objetiva-se em função do seu contexto histórico e pelas referências de histórias, bibliografias e 

de documentos históricos. Há uma relevância na época em que sediou a subprefeitura do 9º 

Distrito de Joaneta. Há também os registros fotográficos únicos até o presente momento da 

realização da última pesquisa, em que estão Arthur Stumpf e sua família, onde se destaca a 

Praça que já existia no entorno da casa e era um local que recebia moradores, autoridades 

religiosas e políticas da época. Na documentação histórica utilizada para o trabalho de pesquisa 

para a elaboração do projeto de revitalização, foram encontrados vários relatos da importância e 

relevância da vinda do subprefeito, então residente em São Leopoldo, para Joaneta que trouxe 

diversas evoluções para o Distrito na época. Pelos motivos expostos, solicitamos a aprovação 

do Projeto de Lei. Atenciosamente, Cláudia Schenkel, Prefeita Municipal. Projeto de autoria da 

vereadora Irsi Nedel - fixa o dia 08 de março – dia de são joão de deus como feriado municipal. 

Claudia Schenkel, Prefeito Municipal de Picada Café. Faço saber, que a Câmara Municipal 

aprovou e eu sanciono e promulgo a seguinte LEI: Art. 1º Fica alterado parcialmente o art. 1° 

da Lei Municipal n° 23/1993 que fixa os feriados municipais para substituir a data do dia 02 de 

novembro – finados, para o dia 08 de março – São João de Deus. Art. 2° - O art. 1° da Lei 

Municipal n° 23/1993 passará a ter a seguinte redação: “Art. 1°- Ficam fixados os seguintes 

dias como feriados municipais neste Município: a) Sexta-feira Santa da Paixão (Móvel). 

b) Ascenção de Nosso Senhor (Móvel). c) Corpus Christi (Móvel). d) 08 de Março – São João 

de Deus”. Art. 3º Esta LEI entrará em vigor a partir de primeiro de janeiro de 2015. 

Justificativa: Estamos propondo a instituição de feriado municipal no dia 08 de março, data em 

que se comemora o dia internacional da mulher. Considerando que a Lei Federal 9093/95 

dispõe que os Municípios somente poderão declarar feriados religiosos os dias de guarda, e em 

número não superior a quatro, neste incluída a Sexta-Feira da Paixão, faz-se necessário constar 

da Lei municipal que o dia 08 de março é festejado o dia de São João de Deus. Por isso da 

necessidade de inclusão desse santo na proposta do Projeto de Lei apresentado. Contudo, a 

finalidade é homenagear a mulher que tem conquistado com muita luta e trabalho e a passos 

lentos, vencer o preconceito e a desvalorização ao longo destes últimos anos. Mas, há ainda 

muito que se fazer. Não podemos aceitar a violência e discriminação; porque o que já foi 

conquistado ainda não é capaz de tornar as mulheres suficientemente valorizadas. Um exemplo 

disso ainda é o alto índice de  analfabetismo e a exploração sexual das mulheres. É preciso 

prosseguir na luta por mais conquistas e valorização dos seus direitos. O objetivo de tornar o 

dia 08 de março, um feriado municipal é dar as mulheres um dia especial para que elas possam 

concretamente promover passeatas, debates nos meios de comunicação e na comunidade. 

Servirá também para uma homenagem a elas e um reconhecimento à mulher em sua plenitude. 

Por essas razoes esperamos a aprovação ao Projeto de Lei incluso. Pedido de informações: os 

vereadores da Câmara Municipal de Picada Café, abaixo nominados e assinados, no uso de suas 
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prerrogativas legais, constantes do art. 70 da Constituição Federal, art. 36 IV da Lei Orgânica 

do Município, vem perante essa Colenda Câmara de Vereadores, apresentar o seguinte pedido 

de informações que requerem seja remetido ao Executivo Municipal a fim de que o mesmo o 

responda no prazo legal à partir de seu recebimento: Que o Executivo Municipal informe a 

Câmara de Vereadores: A - quanto à previsão de executar obras de Infra estrutura de Área de 

Lazer no Loteamento Heyllmann. B - quanto à previsão de executar obras de Infra estrutura de 

Área de Lazer na própria ou próxima da Rua dos Eucaliptos. Justificativa: A - Esta demanda já 

vem sendo solicitada a muito tempo, tantos pelos moradores como por ex-vereadores a mais de 

10 anos. Passaram-se desde a formação do loteamento duas administrações e estamos no meio 

da terceira administração até o presente momento nenhuma satisfação está sendo dada àquela 

comunidade. B - Esta demanda já vem sendo solicitada esta casa há muito tempo. Em ambos os 

casos são de vital interesse da comunidades, pois em ambas receberam pavimentação asfáltica e 

com isso as crianças pequenas por falta de opção de lazer as mesmas acabam brincando na rua 

causando com isso temor dos pais e em alguns casos descontentamento de alguns vizinhos. 

Sendo o que havia, esperamos a aprovação unânime do presente pedido de Informações, na 

forma exposta. Sem mais, firmamo-nos, Atenciosamente. Emenda a Lei Orgânica: os 

vereadores da Câmara Municipal de Picada CAFÉ, abaixo nominados e assinados, no uso de 

suas prerrogativas legais, constantes do art. 70 da Constituição Federal, art. 35 - Parágrafo I - da 

Lei Orgânica do Município e art. 182 do regimento interno, vêm perante essa Colenda Câmara 

de Vereadores, apresentar o seguinte Emenda a Lei Orgânica do Município de Picada Café, que 

requerem que seja feita seguinte alteração: No Capítulo V - dos servidores municipais, Artigo 

58, Parágrafo X. Onde consta: "a remuneração dos servidores públicos e o subsídio de que trata 

o §4º do artigo 39 da Constituição Federal somente poderão ser fixados ou alterados por lei 

específica, observada a iniciativa privativa em cada caso, assegurada a revisão geral anual, 

sempre na mesma data e sem distinção de índices." Passa a ter a seguinte redação: "a 

remuneração dos servidores públicos e o subsídio de que trata o §4º do artigo 39 da 

Constituição Federal somente poderão ser fixados ou alterados por lei específica, observada a 

iniciativa privativa em cada caso, assegurada a revisão geral anual, sempre na mesma data." 

Suprimir a descrição "e sem distinção de índices." Da Justificativa: Existe esta necessidade uma 

vez que está sendo sugerido de longa data que se façam os reajustes dos subsídios de acordo 

com uma tabela gradativa às funções. Pois hoje um acréscimo de 8% em todos os níveis dos 

servidores, os funcionários com os menores subsídios, quase não implicará em reajuste para os 

mesmos, enquanto que com isso os servidores com os maiores subsídios estarão sempre a 

receber um valor proporcionalmente mais que os demais servidores. Também esta demanda já 

fora solicitado em outras ocasiões aqui nesta casa e desta forma o prefeito não fica refém da Lei 

Orgânica do município, onde consta que o rejuste do subsídio não pode ser feito por categorias. 

Emenda a Lei Orgânica: os vereadores da Câmara Municipal de Picada Café, abaixo nominados 

e assinados, no uso de suas prerrogativas legais, constantes do art. 70 da Constituição Federal, 

art. 35 - Parágrafo I - da Lei Orgânica do Município e art. 182 do regimento interno, vêm 

perante essa Colenda Câmara de Vereadores, apresentar o seguinte emenda a Lei Orgânica do 
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Município de Picada Café, que requerem que seja feita seguinte alteração: No Capítulo II - da 

competência municipal, Artigo 6, Parágrafo II, inciso a. Onde consta: "a) publicar os atos 

oficiais no mural do átrio da Prefeitura Municipal, ou jornal de grande circulação ou Diário 

Oficial respectivo..." passa a ter a seguinte redação: "a) publicar os atos oficiais no mural do 

átrio da Prefeitura Municipal, no mural do Átrio da Câmara Municipal dos Vereadores, no site 

da Prefeitura Municipal, no Site da Câmara Municipal de Vereadores, ou jornal de grande 

circulação ou Diário Oficial respectivo..." "Da Justificativa: Existe esta necessidade para 

promover o máximo de transparência e divulgação dos Atos Oficiais do Poder Executivo. 

Dando desta forma o máximo de exposição de suas atividades aos munícipes de Picada Café.  

Sendo o que havia, esperamos a aprovação unânime do presente pedido de Informações, na 

forma exposta. Os Vereadores abaixo denominados, através do presente, vem sugerir emendas 

no Orçamento para o exercício de 2014, nos moldes que seguem: Emenda 01: acrescenta 

sessenta mil reais na rubrica “manutenção do sistema de abastecimento de água”, da Secretaria 

Municipal da agricultura, Meio Ambiente. Servirá de Recurso para a emenda acima a conta 

“outros serviços de terceiro-pessoa”, da Secretaria Municipal da Agricultura, Meio Ambiente. 

Justificativa: Realização de obras para redes de água para as seguintes localidades, Rua Henrich 

Bündchen e Rua . É de suma importância realizar estas obras devido aos problemas constantes 

de falta de água, tornado se urgente a realização destas obras nas referidas localidades. Redes 

de Água na Rua Henrich Bündchen, Bairro Floresta, valor da obra R$ 30.000,00. Rua Arroio 

Terra, Bairro Joaneta, valor da obra R$ 30.000,00. Valor total: R$ 60.000,00.  Emenda 02: 

acrescenta noventa e seis mil reais na Rubrica “construção e conservação de estradas e pontes”, 

do item urbanização e pavimentação da Secretaria Municipal de Obras e Serviços Públicos. 

Servirá de Recurso para a emenda acima a conta “material de consumo”, da Secretaria 

Municipal de Obras e Serviços Públicos. Justificativa: Se faz necessária a realização de Obras 

de Pavimentação para a Rua Aloísio Klauck (trecho na subida do bairro Canelinha) e Rua 

Aloísio Hansen, na Subida do Morro Hansen, ambas as subidas são íngremes e fazem com que 

moradores e visitantes tenham dificuldades de trafegar na via. Ambas as vias ainda temos o 

agravante das mesmas serem de tráfego diário de alunos de nossas escolas e de trabalhadores de 

nossas empresas. Segue relação de distancias a serem pavimentadas com respectivos valores. 

Pavimentação: Rua Aloisio Klauck, trecho na subida do bairro canelinha – valor morador R$ 

44.800,00. Rua Aloísio Hansen, trecho na subida do Morro dos Hansen – valor morador R$ 

19.200,00. Emenda 03: duzentos e cinquenta e dois mil reais na Rubrica “construção e 

conservação de estradas e pontes”, do item urbanização e pavimentação da Secretaria 

Municipal de Obras e Serviços Públicos. Servirá de Recurso para a emenda acima a conta 

“material de consumo”, da Secretaria Municipal de Obras e Serviços Públicos. Justificativa: Se 

faz necessária a realização de Obras de Pavimentação nas Ruas abaixo discriminadas por se 

tratar de antiga reivindicações dos moradores, e pelo fato destas ruas estarem localizadas em 

zona Central do município e pelas mesmas trafegarem diariamente muitos veículos inclusive da 

própria administração municipal, causando com isso muita poeira. Segue relação de distancias a 

serem pavimentadas com respectivos valores. Pavimentação: Rua das Azaléias, Rua das 
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Violetas, Rua das Hortênsias, Rua Pedro Marx e Avenida Fridolino Ritter. Valor morador - R$ 

252.000,00. Emenda 04: Acrescenta trezentos e vinte mil reais na Rubrica “construção e 

conservação de estradas e pontes”, do item urbanização e pavimentação da secretaria municipal 

de obras e serviços públicos. Servirá de recurso para a emenda acima a conta “outros serviços 

de perc. - pessoa jurídica”, da secretaria municipal de obras e serviços públicos e da conta 

“outros serviços de perc. - pessoa jurídica”, da secretaria municipal de obras e serviços 

públicos. Justificativa: Se faz necessária a realização desta Obra de duplicação da Ponte sobre o 

Arroio Santa Isabel, na Rua André Wittmann, bairro Centro, Loteamento Arroio das Pedras, por 

se tratar de uma área de intenso tráfego de veículos, por onde diariamente passam veículos de 

passeio até mesmo veículos escolares e ônibus das empresas e com isso poderemos começar 

com o processo de desafogar o tráfego da Rua Vicente Prieto. Emenda 05: Alterar a Redação 

da: Seção III - Da autorização para abertura de Créditos Complementares. Art. 7º - Ficam os 

Poderes Executivo e Legislativo, mediante decreto, autorizados a abrir credito suplementares, 

até o limite de quinze por cento da despesa total fixada. A grafia do referido Artigo ficaria da 

seguinte forma: Art. 7º - Ficam os Poderes executivo e Legislativo, mediante decreto, 

autorizados a abrir credito suplementares, até o limite de dez por cento da despesa total fixada. 

Justificativa: Se faz necessária a referida emenda uma vez que for acordado com a prefeita 

municipal de Picada Café, Sra. Claúdia Schenckel, na votação do Orçamento para o Ano de 

2014 que no Orçamento do terceiro ano do mandado da mesma, ou seja Orçamento de 2015, 

estaria sendo fixado o percentual para abrir créditos suplementares dia decreto para dez por 

cento. Ofício n° 001/2014 – VER.EGON. Senhor Superintendente! Ao cumprimentar V.Sa., 

valho-me da presente para solicitar as devidas providências desse Órgão no sentido de remover 

ou deslocar a placa de sinalização escolar existente junto à BR 116, na parada 30, próximo à 

Igreja Católica de Picada Café, que fica exatamente em frente à lombada eletrônica situada no 

mesmo local, direção Norte Sul, ocultando-a. Diversas são as pessoas que tem trazido suas 

reclamações a nós na condição de vereador da cidade, solicitando a nossa interveniência à V.Sa. 

para tomar as devidas providências no deslocamento da placa de sinalização escolar, pelos 

motivos supra constantes. V.Sa. haverá de reconhecer que a referida placa sinalizadora atenta 

contra à ampla visualização da lombada eletrônica que necessita estar totalmente visível ao 

motorista, a fim de impedir que esse, na hipótese de ser autuado, não possa vir a ter seu recurso 

administrativo ou judicial provido para anular a autuação, pelo fato de estar a lombada 

eletrônica oculta por uma outra placa a sua frente. Certos de sermos atendidos, firmamo-nos, 

Atenciosamente. Egon Hansen, Vereador de Picada Café. Ilmo Sr. Pedro Luzardo Gomes MD. 

Superintendente Regional do DNIT. Passou-se para o Grande Expediente onde constavam os 

Projetos de Leis 073/2014, 074/2014, 075/2014, 076/2014 e 077/2014. E a palavra foi colocada 

à disposição. Do vereador Edio Kunz: saudou o Presidente, os colegas vereadores, secretária, 

a imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. Comentou que a Prefeita encaminhou 

cinco Projetos. Falou que antes da sessão os vereadores já discutiram alguns assuntos. Disse 

que o Projeto de Lei Nº 073/2014 trata da contratação emergencial de um auxiliar de serviços 

gerais, pois a atual servidora Marilucia Foss fez uma cirurgia e está de licença saúde. Por isso, 
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precisa ser contratado logo outro profissional. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei 

Nº 073/2014. Explicou que o Projeto de Lei Nº 074/2014 visa à abertura de crédito 

suplementar, pois os recursos recebidos por meio do FUNDEB não serão suficientes para a 

cobertura dos gastos e a arrecadação efetiva será menor do que a prevista. Falou que o crédito é 

para pagar a folha de pagamento. Por isso, pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 

074/2014. Disse que o Projeto de Lei Nº 075/2014 faz a revisão de 8% a partir do dia primeiro 

de janeiro de 2015, conforme a previsão orçamentária também será de 8% para o vale almoço, 

que ficará em R$ 325,00. Falou que os vereadores combinaram em deixar o projeto tramitando 

por mais uma semana, pois se tiver dúvidas ainda podem ser esclarecidas com a Prefeita. Pediu 

para que o Projeto de Lei Nº 075/2014 fique tramitando até semana que vem. Falou que o 

Projeto de Lei Nº 076/2014 objetiva a abertura de crédito especial para fazer uso de recurso 

recebidos do Governo Federal. Falou que é um valor considerável de dezesseis mil oitocentos e 

quarenta e três reais, valor esse que será utilizado nas obras de melhorias da parte externa da 

escola de educação infantil Quatro Estações. Pediu a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 

076/2014. Apresentou o Projeto de Lei Nº 077/2014 que objetiva a denominação da Praça na 

localidade da Joaneta. Disse que não conheceu pessoalmente o senhor Arthur Stumpf, mas 

mesmo assim é um projeto que está a favor e pediu a urgência urgentíssima. Falou que os 

vereadores da Joaneta podem se pronunciar sobre o nome. Do vereador Felipe Dieter: saudou 

o Presidente, os colegas vereadores, a secretária, a imprensa e a todos que estavam assistindo a 

sessão. Falou sobre o Projeto de Lei Nº 075/2014, que trata do reajuste dos servidores. Disse 

que conversou com muitos servidores e como o projeto não será votado hoje, por isso é possível 

discutir sobre o projeto até semana que vem. Comentou que gostaria de incluir no projeto a 

insalubridade para os servidores da secretaria de obras, que seria 20% sobre o salário, mas no 

caso dos servidores seria salário integral de 20%. Explicou que essa é uma questão que ainda 

quer discutir com os vereadores nos próximos dias até a votação do projeto. Disse que irá se 

informar o que a Lei diz sobre isso, se é possível fazer. Contou que isso foi um pedido dos 

servidores das obras, pois hoje o salário deles está menos de novecentos reais. Disse que sabe 

que Municípios vizinhos o salário ultrapassa o valor de mil e duzentos reais. Agradeceu. Do 

vereador Egon Hansen: saudou o Presidente da Casa, os colegas vereadores, a secretária, a 

imprensa, o colega de partido e a todos que estavam assistindo a sessão. Disse que não vê 

nenhum problema no Projeto de Lei Nº 073/2014, pois como diz Artigo 2º da Lei à contratação 

emergencial se dará até o retorno da servidora efetiva limitado ao prazo máximo de um ano, 

então assim que a servidora estiver recuperada da saúde ela voltará e a que foi contratada 

emergencialmente terá que deixar a função. Sobre o Projeto de Lei Nº 076/2014, disse que 

como o colega já falou isso é um recurso do Governo Federal para a educação infantil Quatro 

Estações fazer melhorias na escola. Comentou que não podem deixar de aprovar, porque é para 

o bem das crianças, dos alunos, e para a educação. Falou que o Projeto de Lei 074/2014 que 

objetiva a abertura de crédito suplementar também é da área da educação, que são recursos do 

FUNDEB, porém insuficientes para pagar as despesas. Por isso está sendo solicitada a abertura 

de crédito para suplementar e pagar as contas. Disse que está a favor desse projeto, pois é 
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sempre bom deixar tudo em ordem. Sobre o Projeto de Lei Nº 077/2014 que dá denominação a 

Praça do Município de Picada Café, na localidade da Joaneta, que terá o nome de Arthur 

Stumpf, explicou que foi se informar com algumas pessoas de mais idade, acima de 85 anos, e 

elas contaram que seria o nome ideal, pois ali era a subprefeitura na época, já que pertencíamos 

para São Leopoldo. Contou que no local as pessoas pagavam os seus impostos das terras. Disse 

que tem um fato muito curioso que naquela época era cobrado impostos das carroças para 

aquelas que ocupavam a estrada. Era cobrado imposto e as carroças eram emplacadas, no eixo 

das carroças. Quem não pagava e usava a estrada era punido. Além disso, o local era tipo uma 

subdelegacia, pois se havia briga entre os vizinhos por causa das terras e outros assuntos, então, 

essas pessoas tinham que ir até o local para dar o seu depoimento e o subdelegado conversava e 

faziam eles se entenderem. Falou que o senhor de mais idade contou que tinha até uma piada, 

pois foram chamadas duas pessoas até o subdelegado e ele ofereceu um chimarrão, pois a 

bebida é o símbolo de união e amizade, aí a outra pessoa disse que não tomava chimarrão, e 

subdelegado disse que não tem problemas ele podia servir o chimarrão. Contou que naquela 

época era assim que as coisas aconteciam, pois não tinha muita opção. Então, naquela época a 

Praça da Joaneta era a nossa subprefeitura e subdelegacia. Comentou que ainda tem outras 

histórias e acontecimentos, mas a princípio era isso. Agradeceu. Do vereador Marlon Luís 

Cardoso: saudou o Presidente, os colegas vereadores, a secretária, imprensa, os presidentes de 

partidos e a todos que estava assistindo a sessão. Parabenizou o vereador Edio Kunz, pois 

apesar de não ter sido pedido a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 077/2014 ele o fez. 

Disse que é um projeto simples e não tem a necessidade de ficar tramitando na Câmara. 

Posicionou-se favorável ao Projeto de Lei Nº 077/2014, especialmente pelo levantamento feito 

pelo vereador Egon Hansen. Falou que esse é o papel do vereador é ir atrás da informação, 

principalmente que se é da localidade. Parabenizou o vereador Egon pelo fato de ter ido atrás e 

buscar as informações. Falou que já tinha sido combinado isso. Comentou que é muito 

interessante a história das carroças, disse que não sabia disso. Falou que já existia a cobrança de 

IPVA quando ainda o veículo era de tração animar, então a cobrança do imposto não é recente. 

Comentou que chamou a sua atenção a justificativa do Projeto de Lei Nº 074/2014, que autoriza 

abrir crédito suplementar e dá outras providências, onde consta que os recursos não foram 

suficientes para a total cobertura dos gastos, além de que a arrecadação efetivada será menor do 

que a prevista. Disse que é muito importante ser ressaltado que a arrecadação efetivada será 

menor do que a prevista. Comentou que todos já estavam sabendo que a arrecadação não seria a 

mesma, pois a Prefeita já havia comentado sobre o assunto. Alertou que o Projeto de Lei Nº 

072/2014 que trata do orçamento para o próximo ano conta que a evolução da receita em 

comparativo ocorre da seguinte forma: em 2011 foi arrecadado dezesseis milhões e oitocentos e 

noventa e nove mil reais. Em 2012 foi arrecadado dezessete seiscentos e setenta e cinco mil 

reais. Em 2013 a previsão de receita para 2014 é de vinte e três milhões e trezentos mil e não irá 

se cumprir. Todos já sabem disso. Comentou que não esteve junto nas reuniões que a Prefeita 

fez com os demais vereadores, mas teve relatos de alguns e eles comentaram que a Prefeita teria 

dito que o orçamento para 2015 seria comparado ao de 2013. Falou que todos sabem que o 
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Brasil está em crise, todo mundo fica falando sobre isso, por isso está se reduzindo, pois o 

dinheiro está escasso. Disse que estranha muito o aumento da receita para 2015, pois se ela 

falou que seria relativo ao ano de 2013 que a arrecadação efetivada será menor do que a 

prevista, como foi para nós o valor de vinte e quatro milhões e seiscentos e cinquenta reais. 

Comentou que já falou na outra sessão que é preciso tomar cuidado em relação a isso, porque se 

o orçamento não se cumprir no próximo ano nós teremos sérios problemas. Disse que para não 

terem mais esse tipo de situação em que nos meses de setembro ou outubro é preciso fazer 

suplementação e tirar de outras secretarias para suplantação de folha. Concordou com todos os 

pedidos de urgência urgentíssima feita pelo vereador Egon. Sobre o projeto de lei 075/2014, 

disse que concorda para que ele fique para semana que vem, pois podem discuti-lo na outra 

semana junto com as outras emendas. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente 

colocou em votação a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 073/2014, que foi aprovado 

por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação a urgência urgentíssima ao Projeto 

de Lei Nº 074/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em 

votação a urgência urgentíssima ao Projeto de Lei Nº 076/2014, que foi aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação a urgência urgentíssima ao Projeto de 

Lei Nº 077/2014, que foi aprovado por unanimidade. Passou para a Ordem do Dia. Na Ordem 

do Dia constavam os Projetos de Leis Nº 073/2014, 074/2014, 076/2014, 077/2014 e o pedido 

de informação elaborado pelos vereadores Felipe Dieter e Marlon Luís Cardoso. E o Senhor 

Presidente colocou a palavra à disposição. Do vereador Jair Vilmar Schaab: saudou o 

Presidente, os colegas vereadores, a secretária, a imprensa, ex-vereadores e a todos que estavam 

assistindo a sessão. Disse que foram muito felizes em aprovarem os projetos, pois são simples e 

não possuem dúvidas. Achou bom deixar o Projeto de Lei Nº 075/2014 para semana que vem 

para avaliar. Colocou-se a favor do pedido de informações elaborado pelos colegas. Do 

vereador Felipe Dieter: saudou a todos novamente. Falou sobre decretos, disse que esse 

assunto já foi falado em 2013, pois naquele tempo era de 2% e depois passou para 20%. Disse 

que encaminhou para que fosse de 10% e a promessa ficou que em 2014 seria de 10%, porém a 

emenda não foi aprovada. E ficou decido novamente os 20%. Na última reunião foi tocado no 

assunto, porém não foi definido o valor, mas falou-se em 15% e nós falamos em 10%, como foi 

combinado em 2013. Comentou que foi bom ter feito essa emenda pelo colega, pois já tínhamos 

discutido esse assunto na semana passada e que dessa vez irão exigir isso. Também falou sobre 

as outras emendas apresentadas pelo Marlon, falou que foram necessárias e espera que dessa 

vez algumas sejam aprovadas. Do vereador Marlon Luís Cardoso: saudou a todos novamente. 

Falou sobre as emendas apresentadas, disse que podem discuti-las uma a uma durante a semana, 

pois a votação será na semana que vem juntamente com o projeto do orçamento. Falou que na 

próxima semana gostaria da presença de todos os presentes e pediu para que eles façam o 

convite para mais pessoas da comunidade participar dessa discussão. Disse que não tem nada de 

absurdo nas emendas que estão apresentando. Comentou que precisa corrigir a redação da 

emenda 01, pois seriam para as Ruas Henrique Bündchen, no Bairro Floresta, e Aloysio 

Hansen, no Bairro Kaffeck. Contou que a Prefeita respondeu através de ofício que o caso da 
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Rua Henrique Bündchen já foi tratado com os vereadores em reunião e que algumas ruas serão 

prioridades de 2015, assim como a sinalização da Rua Vicente Prieto e da Carlos Utzig. 

Explicou que fez a emenda justamente para constar no orçamento de 2015, porque as mesmas 

não estavam descritas de forma clara e sucinta para todos. Disse que se estivesse descrita não 

havia a necessidade de fazer a emenda. Falou que a outra emenda está solicitando pavimentação 

na Rua Aloysio Klauck, na subida do Canelinha, e também da Rua Aloysio Hansen. Contou que 

há muito tempo a comunidade vem pedindo, pois a subida é íngreme e os moradores têm 

dificuldades em trafegar pela via, assim como os alunos que passam todos os dias lá. Disse que 

todos são cientes de que a agricultura não tem recursos para pavimentar toda a rua, se nunca 

fizemos um começo, assim como foi feito no Canelinha, nunca será feito nada. Falou que a 

Prefeitura têm pessoas competentes na secretaria de obras para fazer uma análise para dizer, se 

não der para fazer toda a rua, qual é o ponto mais crítico, assim como foi feito no Canelinha. 

Comentou se cada ano for feito uma parte logo teremos toda a rua pavimentada. Também falou 

sobre a pavimentação da Rua Pedro Marx, por isso foi sugerido um valor para a Prefeita ter 

recurso para o próximo ano e não haver essa discordância com os vereadores. Disse que tem 

certeza que todos são favoráveis a isso, até mesmo para não ter discussão com os moradores, 

pois todos querem pavimentação em frente a suas casas. Falou que a emenda 04 trata da 

duplicação da ponte, que inclusive na semana passada foi falado pelo vereador Alberto. Falou 

que todos sabem da importância da duplicação daquela ponte. Disse que é ciente que isso não 

irá resolver o problema do tráfego, porque duplicando a ponte, irá melhorar a trafegabilidade, 

ainda não tem como trafegar veículos pesados, como caminhões e carretas. O vereador Alberto 

perguntou por que não poderia passar caminhão? O vereador Marlon respondeu que pelo fato 

da rua ter estacionamento dos dois lados não teria como passar uma carreta, citou como 

exemplo. O vereador Alberto disse que quando foi inaugurado o estacionamento do mercado 

Compre Bem foi combinado que nenhum caminhão estacionaria ou descarregar ali, porém hoje 

em dia ninguém respeita. Disse que é preciso rever para não colocar caminhão para descarregar 

mercadoria, pois aí poderia passar veículos grandes. O vereador Marlon disse que irá propor 

que um dos lados da rua seja proibido de estacionar, ou alguma coisa de gênero. Falou que tem 

certeza da aprovação de todos os vereadores para a duplicação da ponte. Disse que em relação à 

emenda cinco nem precisa discutir, pois foi muito bem colocado pelo Felipe. Contou que isso 

foi discutido há dez anos atrás. Falou que entende que em 2013 a Prefeita teve dificuldades em 

trabalhar, pelo fato de ela ter somente 2%, só que ela havia dito em 2013 que nos próximos 

anos seria de 10%, porém no orçamento em recebemos o percentual está em 15%. Falou que 

por isso estão propondo voltar para 10% como foi prometido. Comentou que não sabe se foi um 

erro na hora de redigir o orçamento, pois está em 15%, e na verdade o combinado com a 

Prefeita seria 10%. O vereador Felipe pediu a palavra e disse que foi conversado que em 2013 

para 2014 iria ser em 10%, porém continuou os 20%. E agora tivemos reunião, há duas 

semanas, e foi falado em 15%. O vereador Marlon agradeceu. Do vereador Edio Kunz: saudou 

a todos novamente. Disse que leu rapidamente as emendas, e pelo que viu algumas coisas já 

estão sendo definidas, como por exemplo, a subida do Morro Hansen, nos trechos mais 
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complicados. Explicou que ficou combinado que primeiro será feito a rede de água e depois a 

pavimentação. Falou que o vereador Ivo Marconi até tinha o orçamento de três mil reais e a 

Cláudia disse que poderia fazer por esse valor, porém ele perdeu o telefone da empresa. 

Comentou que tudo custa dinheiro. Falou que naquela localidade não adianta fazer primeiro 

asfalto, pois depois tem que arrebentar tudo para fazer a rede de água. Enfatizou que sabe que é 

preciso ser feito o asfalto, mas a rede de água também precisa ser feita. Disse que referente aos 

recursos livres da Prefeita já foi discutido, comentou que sempre estava em 50 a 60%, até que 

um vereador fez uma emenda e colocou em 2% porque estava brigado com o Prefeito. Falou 

que quando a Prefeita propôs em 20% para 2013, ela disse que iria ver quanto ficaria em 2014, 

mas ela não disse que iria baixar para 10%. Lembrou que dias atrás ela pediu encarecidamente 

para deixar em 15%, pois aí dá para trabalhar e não precisa mandar projeto para tudo. O 

vereador Marlon pediu uma parte e disse que a emenda número um trata justamente de fazer 

primeiro a rede de água nas ruas, pois todos sabem que essa é a prioridade das comunidades, e 

depois na segunda emenda é sugerido à pavimentação. Comentou que não está se propondo 

fazer uma pavimentação para depois arrebentar ela, por isso elas foram ordenadas. O vereador 

Edio retomou a palavra e disse ao vereador Marlon que não está contra as emendas. Explicou 

que o Executivo está fazendo o estudo para primeiro fazer a água. Ainda em relação ao 

percentual, disse que podem deixar os 15%, pois 10% em um orçamento fica curto para 

trabalhar. O vereador Marlon pediu uma parte para perguntar se o vereador sabe quando a 

Prefeita utilizou via decreto no ano de 2014? O vereador Edio respondeu que foi em torno de 14 

a 15%, mas que não tinha certeza. Comentou que em relação à ponte está se estudando a 

possibilidade de fazer no lado de cima do cemitério, até já foi feito a rua. Disse que não sabe 

que fim levará isso. Também comentou que dá para alargar a ponte já existente, porém os 

veículos começarão a andar mais rápido e com isso pode acontecer acidentes. Disse que a 

polícia rodoviária federal falou que aquele triângulo na curva perto do bar do Marx não deveria 

entrar carro e nem caminhão, pois está cheio de cocuruto, pela Lei. Disse que a única saída seria 

lá em cima na Perpetua Socorro. Falou que não é contra o alargamento da ponte, porém não irá 

resolver o problema. O vereador Alberto pediu uma parte para falar que Picada Café só tem 

acesso no Centro ou no Curtume Ritter que são legais. Falou que a situação é bem complicada. 

O vereador Edio retomou a palavra e disse que uma ponte custa em torno de quintos a 

seiscentos mil reais. Falou que depois de alargar a ponte terão que fazer um quebra-molas atrás 

do outro para os carros não andarem muito rápido. Falou que gostaria muito que fosse 

construída uma ponte nova próxima a igreja Perpetua Socorro. Agradeceu. Do vereador 

Alberto Luiz Ruppenthal: saudou o Presidente, os colegas vereadores, secretária, jurídico e a 

todos que estavam assistindo a sessão. Disse que sobre os quatro projetos que foram pedidos à 

urgência urgentíssima ele está tranquilo. Comentou que foi muito bem pesquisado o nome para 

a denominação da Praça, e que é justo a praça da localidade da Joaneta ter o nome Arthur 

Stumpf. Disse que naquela época tinha a subprefeitura e a subdelegacia na Joaneta e que 

pertencia a São Leopoldo. Falou que hoje em dia Joaneta pertence à Picada Café.  Comentou 

que precisam analisar as emendas com todo carinho, disse que nem assinou ainda, pois quer ver 
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direitinho o que dá para aprovar ou não. Explicou que a Prefeita prometeu que a água será a 

prioridade para 2015. Falou que os moradores do Morro Hansen ainda têm a possibilidade de 

utilizar a Rua Balduino Metz, que não é muito longe e não tem a metade da subida da Aloysio 

Hansen. Contou que passou na rua só para tirar a dúvida e a Rua Balduino Metz está muito boa. 

Enfatizou que é preciso, com toda a certeza, fazer primeiramente a água e depois o concreto. 

Agradeceu. Ninguém mais fez o uso da palavra. O Senhor Presidente colocou em votação o 

Projeto de Lei Nº 073/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou 

em votação o Projeto de Lei Nº 074/2014, que foi aprovado por unanimidade. O Senhor 

Presidente colocou em votação o Projeto de Lei Nº 076/2014, que foi aprovado por 

unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o Projeto de Lei Nº 077/2014, que foi 

aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente colocou em votação o pedido de informações 

elaborado pelos vereadores Marlon Luís Cardoso e Felipe Dieter, que foi aprovado por 

unanimidade. Passou para as Explicações Pessoais. Nas Explicações Pessoais o Senhor 

Presidente colocou a palavra à disposição dos vereadores. Da vereadora Irsi Nedel: saudou o 

Presidente, os colegas vereadores, a imprensa e a todos que estavam assistindo a sessão. Falou 

sobre o Projeto de Lei que encaminhou para feriado municipal no dia 08 de março em 

homenagem ao dia da mulher. Disse que está fazendo uma reivindicação para ser um feriado 

municipal, e que não é só um pedido seu, mas que já vem há anos das mulheres. Comentou que 

em todos os anos quando têm os encontros alusivos ao Dia Internacional da Mulher sempre 

escuta que o dia 08 de março deveria ser feriado em homenagem as mulheres. Falou que 

analisando todo o acompanhamento de todos os anos quando as mulheres eram praticamente 

discriminadas e o que aconteceu em Nova York onde as mulheres foram queimadas por 

reivindicar seus direitos e que de lá para cá se formou o Dia Internacional da Mulher. Falou que 

gostaria que aqui no Município fosse implantado o Dia da Mulher para homenagear as 

moradoras de Picada Café. Explicou que todas as vezes que vão agendar o encontro do dia 

Internacional da Mulher, que é feito todos os anos, é preciso implorar para que seja feito em um 

sábado ou domingo, pois não possuem um dia especial. Enfatizou que as mulheres merecem 

esse dia, pois hoje em dia elas ajudam na renda familiar, e é difícil hoje em dia uma família se 

sustentar se a mulher não colabora. Disse que tem várias maneiras de analisar que a mulher 

merece. Falou que todos têm uma mãe, irmãs, filhas, esposas que merecem. Comentou que 

todas as informações na justificativa do projeto são verdades. Pediu que todos os colegas 

vereadores analisem bem o projeto, não por sua causa, mas sim por todas as mulheres do 

Município, principalmente aquelas que trabalham nas fábricas e que têm jornadas triplas de 

trabalho, pois trabalham, ajudam a família, cuidam dos filhos, fazem as tarefas domésticas. 

Essas mulheres merecem um dia especial. Disse que também escuta o outro lado, pois os 

homens não têm o seu dia, mas é preciso pensar no esforço que as mulheres, pois anos atrás 

eram desvalorizadas. Contou que participou da luta das trabalhadoras rurais, pois não eram 

reconhecidas pela profissão. Falou que precisavam encaminhar toda a documentação, pois 

simplesmente colocavam como doméstica, mas naquela época já tinham mulheres que estavam 

trabalhando. Enfatizou que não eram reconhecidas, mas que foram à luta, assim como Lúcia 
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que também estava na batalha. Disse que essa é uma luta de muitos e muitos nomes, tanto das 

mulheres trabalhadoras rurais como aquelas que estão dentro das empresas. Anos atrás 75% das 

mulheres eram agricultoras no Município, mas hoje é ao contrário. Todas as mulheres merecem. 

Falou que como agente de saúde sabe como as mulheres chegam em casa carregando o seu 

bebe, fazendo seus afazeres, cansada da fábrica e ainda dão atenção ao marido. Falou que 

gostaria muito que o projeto fosse aprovado na próxima semana por unanimidade, não por ela, 

mas pelas mulheres de Picada Café. Agradeceu. Do vereador Jair Vilmar Schaab: saudou 

novamente a todos. Falou sobre alguns eventos que acontecerá no Município no fim de semana. 

Lembrou que o dia 19 de novembro é o dia da bandeira nacional. E sábado, dia 22 de 

novembro, é o dia da música, e não do músico. Convidou a todos para prestigiarem o baile do 

fusca na Sociedade Aliança que acontecerá na sexta-feira, dia 21. O baile é promovido em 

parceria com a banda Porto do Som e está sendo vendida uma rifa que vale como ingresso. 

Também convidou para o segundo jogo da grande final do futebol de campo que acontecerá no 

domingo na Joaneta. Às 14h30min inicia o segundo quadro que é entre Joaneta e Ceplan e 

depois terá o primeiro quadro que a disputa será entre Joaneta e Onze Amigos, que irão reviver 

a final de 1997. Agradeceu. Do vereador Egon Hansen: saudou a todos novamente. Disse que 

sobre o ofício que está encaminhando para o DNIT, que é responsável pela BR 116, é devido a 

placa que fica em frente à lombada eletrônica, no sentido de quem vem de Nova Petrópolis para 

Picada Café, próximo ao Parque Jorge Kuhn. Explicou que a placa atrapalha a visibilidade da 

lombada eletrônica, e como consta na justifica a lombada precisa ter uma boa visualização. 

Disse que se alguém levar multa no local e apresentar justificativa que a placa atrapalhou de 

repente até consegue a anulação da multa. A placa referida é de “atenção escolar”. Disse que 

quem sabe o DNIT pode recuar a placa para melhorar a visualização da lombada eletrônica. 

Falou que tem coisas que funcionam bem no posto de saúde, até dá para elogiar, mas também 

tem coisas que não são tão boas. Contou que um paciente veio essa semana até ele para 

reclamar que no domingo precisou ir até o plantão do posto de saúde para se consultar e a 

técnica o atendeu, porém ela disse que o caso dele não era tão urgente e que ele era para voltar 

na segunda-feira. Ele voltou para casa com muita dor e de tarde foi novamente lá e aí ele 

conseguiu consultar e o médico encaminhou para fazer exames na segunda-feira. Disse que 

falta um pouco de orientação para os técnicos e para o pessoal que trabalha no posto de saúde, 

por que quem é a técnica que pode dizer que a pessoa está bem ou se está mal? Isso cabe ao 

médico! Falou que essas coisas são ruins para o Município. Comentou que ontem, na segunda-

feira, mais um funcionário do posto de saúde pediu exoneração, ela era cargo de confiança. 

Disse que espera que a Prefeita e a Secretária admita uma pessoa da Picada Café, e não chamem 

mais uma pessoa de fora. Lembrou que foi muitas vezes foi comentado que iriam trabalhar com 

pessoas de dentro do Município, pois temos pessoas capacitadas. Falou sobre o projeto 

encaminhado pela vereadora Irsi, disse que concorda com o projeto, mas seria bom que fosse 

feito um feriado internacional e que a data do dia 20 de março, dia da emancipação, fosse 

feriado, pois todos os municípios tem essa data e nós não. Seria uma data que representaria o 

Município. Disse que não tem nada contra o projeto da vereadora, mas que foi só um 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE PICADA CAFÉ 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

AV. FRIDOLINO RITTER, 379 – CENTRO – 3º ANDAR 
CEP: 95175-000 - FONE: (54) 3285.1230 

E-mail: camara@picadacafe.rs.gov.br 

 

comentário, o seu ponto de vista, pois a emancipação também é importante. Do vereador 

Marlon Luís Cardoso: saudou a todos novamente. Contou que durante a semana viu um fato 

“estranho”, mas que com certeza todos que já passaram pelo Loteamento Heylmann já 

perceberam isso. Falou que chamou sua atenção foi o fato de termos um poste dentro da Rua. 

Explicou que foi feita a pavimentação no Bairro e que o poste ficou dentro da Rua, nem dentro 

do acostamento, mas sim dentro da Rua. Disse que não sabe qual era o tamanho do gabarito da 

Rua, porém deveria ser visto isso antes de fazer o asfalto ou ter falado com a empresa RGE para 

fazer a troca do poste. O vereador Edio pediu a parte para comunicar que conversou com o 

loteador ontem à noite, pois ele viu que saiu na imprensa, e com isso o loteador informou que a 

RGE iria modificar o poste, porém quando isso irá acontecer já não se sabe. O vereador Marlon 

retomou a palavra e agradeceu pela resposta do vereador. Disse que é muito importante que a 

empresa RGE já assumiu a sua responsabilidade para fazer a troca do poste. Explicou que 

também concorda com o vereador Edio que a melhor forma de fazer o deslocamento do tráfego 

aqui na Picada Café seria construir a ponte próxima à igreja católica. Disse que sabe que é uma 

obra que tem um valor elevado, mas se o orçamento se concretizar em vinte e quatro milhões e 

seiscentos com certeza o Município terá recursos para fazer. Falou que se não está enganado foi 

tratado das trocas dos terrenos na gestão passada. Disse que é a favor que seja feito o 

prolongamento da rua, porém fez a emenda do alargamento da ponte próxima ao mercado 

Compre Bem já que o vereador Alberto havia falado na tribuna que achava muito importante 

que fosse feita a duplicação, e que ele tinha se comprometido a fazer. Disse que se todos 

concordarem que o ideal seria fazer uma emenda para destinar um recurso maior para a 

prolongação dessa avenida e também a construção da ponte, será totalmente favorável que seja 

feito dessa forma. Comentou que o recurso existe basta fazer projeto e encaminhá-lo sempre foi 

falado isso, disse que tem certeza mesmo o governo sendo da Dilma ou se fosse do Aécio 

Neves todos seriam contemplados, basta ter bons projetos. Falou que tem certeza que o recurso 

virá se for apresentado um bom projeto e também se for solicitado ao Ministro. Comentou que a 

Câmara possui nove vereadores que podem ir para Brasília solicitar recursos para a obra. 

Contou que ocorreu a formatura dos fandangueiros da serra no CTG Encosta da Serra, no 

último final de semana, agradeceu aos que se fizeram presentes. Disse que sabe que em outras 

oportunidades os demais vereadores se fizeram presentes no CTG. Comentou que estão 

encerrando as atividades deste ano no CTG, mas que gostaria que no próximo ano que os 

vereadores participassem um pouco mais das programações até mesmo para promover a 

tradição gaúcha do nosso Município. Convidou a todos para a inauguração do polo universitário 

que será no dia 29 de novembro. Disse que esteve conversando com a diretora do polo, 

comunicou que a obra ficou muito bonita. Disse que como participa do CPM da Escola 25 de 

Julho o tempo todo foi batido que era preciso fazer a separação do prédio do polo com a escola, 

pelo fato das crianças circularem pelo dia e o polo ser aberto durante o dia, então tem pessoas 

circulando de todos os lugares. Contou que no projeto, não sabe se foi por esquecimento ou 

não, mas não existe banheiro. Conversou com a diretora do polo e ela disse que precisam 

utilizar a estrutura da escola, tanto que as salas de computação continuam dentro da escola. 
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Então na verdade o polo não é para ser separado da escola, mas sim um anexo para ter mais 

salas de aulas. Contou que não teve a oportunidade de ver o elevador em funcionamento, mas 

tem certeza que todos poderão ver no dia da inauguração. Comentou que foi muito louvável a 

iniciativa da vereadora Irsi sugerir um feriado municipal em homenagem às mulheres. Falou 

que todos sabem que as mulheres são batalhadoras e que todos os homens precisam se render a 

isso. Porém irão chegar ao um embate, pois Picada Café não tem o seu feriado municipal. Disse 

que é bem complicado, pois ninguém quer que a sociedade jogue na cara que os vereadores não 

quiserem aprovar o feriado alusivo ao dia da mulher. Só que ao mesmo tempo não temos o 

feriado de emancipação. Disse que o projeto deve ser debatido, mas que é louvável a iniciativa 

da vereadora. Disse que conversou com a Secretária da Saúde, pois escutou que os pacientes de 

Picada Café eram transportados tipo boi, onde eles estavam fazendo cirurgias na cidade de 

Parobé e depois estavam sendo trazidos de volta de ônibus sem acomodações necessárias. 

Contou que questionou a secretária em relação a isso e ela respondeu taxativa que a única e 

exclusiva responsabilidade compete ao doutor Luís Carlos, se não se engana com o nome. É o 

doutor que diz de que forma o paciente tem que voltar para casa, inclusive ela citou o caso do 

falecido pai do Jair e do Décio quando ele teve que voltar de Vacaria, e ela teve que pagar um 

extra para o plantão e ele vir da cidade de Vacaria até Nova Petrópolis. Disse que a secretária 

da saúde obedece às ordens do médico. No caso citado o médico disse que precisava ser um 

veículo alto, então foi decidido trazer as pessoas de ônibus. Comentou que a secretária passou 

que eram dez pessoas iriam fazer a cirurgia e dez acompanhantes, porém terceiros falaram que 

eram seis pessoas. Também comentou que a secretária tinha dito que nunca irá discutir 

prontuário. Falou que nesse ponto falta bom senso, pois se o Município tem condições de 

colocar veículos melhores, então que coloque. Falou que o veículo que foi buscar os pacientes 

foi o micro ônibus da educação, que leva as crianças para a escola, e que tem os bancos muito 

estreito. Disse que não é médico para dizer se o veículo é o adequado ou não, mas foi isso o que 

lhe foi passado. Também falou que a secretária está disponível para atender os vereadores e 

munícipes. Do vereador Alberto Luiz Ruppenthal: saudou a todos novamente. Agradeceu aos 

funcionários públicos pelo trabalho em cuidar da cidade que está florida novamente, dá muito 

orgulho em passar pela BR 116 e ver como Picada Café está bonita. Também falou sobre a 

ponte, disse que em primeiro momento era para se fazer a obra próximo à igreja católica, porém 

quando começou o bispo impediu a obra. Disse que agora não sabe como está à situação se foi 

liberada ou não. Falou que concorda com o Edio que construir a ponte é mais necessária que a 

duplicação da outra. Comentou que foi muito boa a iniciativa da vereadora, pois falta um 

feriado em Picada Café. Falou que possuem várias datas importantes, comentou que 

antigamente 25 de julho era feriado e depois caiu fora para ter o dia 2 de novembro, que 

posteriormente virou feriado nacional. Contou que a ideia do projeto é ótima, mas precisam 

discutir a data. Falou que sempre que é feito asfalto deveria ser entrado em contato com a RGE 

para primeiro retirar os postes que estão atrapalhando para depois fazer o asfalto. Disse que 

chamou a sua atenção é que antes das eleições precisavam parar várias vezes nas ruas, pois em 

todos os lugares se estava fazendo asfalto, tapa buracos e melhorias, porém de uns dias para cá 
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está totalmente livre. Lamentou que acontece isso. Agradeceu. Do vereador Edio Kunz: 

saudou a todos novamente. Contou que dias atrás a Prefeita foi a Brasília para pedir recursos, 

emendas, para alguns Deputados, disse que até chegou a ligar para ela verificar em que ponto 

está à emenda de trezentos e cinquenta mil reais do Marchezan Jr. para o asfalto do Bairro 

Esperança. A emenda foi liberada, mas está difícil em ser paga. Comentou que sabe que 

recursos têm, mas às vezes tem um ou outro galho que não pode ser quebrado para o dinheiro 

vir. Disse que tem uma coisa que o deixa profundamente decepcionado é a operação lava jato 

da Polícia Federal sobre os desvios da Petrobras. Vários já foram presos, mas logos estão soltos 

e nunca viu essas pessoas devolverem o dinheiro que foi desviado. E esse dinheiro é do povo, 

pois sempre dizem que a Petrobras é nossa. Disse que se esse povo devolvesse o dinheiro quem 

sabe teríamos uma gasolina mais barata. Falou que os traficantes devolvem os bens e tudo, 

claro que eles não são traficantes, mas estão roubando. Disse que quando foi falado que os 

pacientes tiveram que voltar de ônibus logo imaginou que fosse de linha, aí seria o fim da 

picada. Contou que pelo que ficou sabendo eram dez paciente com dez acompanhantes e que o 

médico pediu um ônibus para os eles não viajarem tão agachados para não forçar, pois a 

maioria das operações eram de hérnia. Por isso, foi deslocado o ônibus da secretaria da 

educação e quando ele chegou até o local alguns já tinha se deslocado com carros de familiares. 

Comentou que poderia ter ido uma van, de repente seria mais confortável, já que algumas foram 

embora antes. Agradeceu. Do vereador Felipe Dieter: saudou a todos novamente. Elogiou o 

projeto da vereadora, porém como os outros vereadores comentaram também concorda que o 

dia 20 de março, que é o aniversário do Município, seria importante. De qualquer forma, disse 

que o projeto é importante. Falou que as emendas apresentadas pelo Marlon são muito boas. 

Disse que em reunião com a Prefeita, o Edio nem a colega vereadora estavam presentes, mas 

ela mostrou mais interesse em alargar a ponte do que fazer uma nova. Sobre os decretos, disse 

que estão em discussão sobre 10 ou 20%, mas gostaria de ressaltar que quando fizeram reunião 

com a Prefeita e que ele sugeriu que a Prefeita fizesse o asfalto em torno das escolas por decreto 

e ela respondeu que por decreto não faz. Disse que tiveram outros projetos que passaram por 

essa Casa também poderiam ter sido feitos por decreto. Concordou com o vereador Egon que 

pessoas do Município devem ser contratadas, pois elas irão ter mais interesse em trabalhar, pois 

elas moram aqui. Dar chances para as pessoas daqui e porque a nossa juventude está preparado 

assumir vários cargos. Sobre o assunto Petrobras, disse que todos que estiveram lá em Brasília, 

no Poder, roubaram, desviaram dinheiro, mas poucos foram denunciados. Falou que é contra 

que a Petrobras patrocine metade dos times brasileiros, pois vão milhões ali, que não 

precisavam ser investidos. Comentou que o assunto da Petrobras já foi matéria para ganhar 

eleição e que já passou. Disse que o importante é que tudo já se definiu e que o povo pode ficar 

tranquilo que vai ter emprego. Do vereador Marco Afonso Mallmann: saudou a todos 

novamente. Disse que o que aconteceu com os paciente em Parobé foi lamentável, mesmo 

sendo ônibus da Prefeitura, pois qualquer cirurgia é risco. Falou que a secretária quer falar que 

essa ordem veio do médico, porém ela tem que colocar as coisas e agir. Disse que a única coisa 

que falta é acreditar no que a secretária fala, porém ele não acredita mais. Concordou com os 
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vereadores Egon e Felipe que deve ser contratada pessoas da cidade, pois lembra bem que isso 

foi prometido na campanha que seriam contratadas pessoas daqui, pois elas iriam vestir a 

camisa, só que nada disso aconteceu. Falou que novamente as pessoas vieram reclamar para ele 

porque o asfalto da Rua Pedro Marx não está sendo feito. Respondeu que o projeto foi 

aprovado, porém basta a Prefeita querer. Pediu para os caminhões da Prefeitura não passar pelo 

local, pois tem uma poeira impressionante. Disse que não sabe por que a Prefeita não que fazer 

por decreto, só sabe que ela é uma “cabeça dura”. Agradeceu. Ninguém mais fez o uso da 

palavra. O Senhor Presidente convocou os Senhores Vereadores para a sessão no dia 25 de 

novembro de 2014, terça-feira, na Sede da Câmara Municipal. Em nome de Deus declarou 

encerrada a sessão. 

 

 


